MECHANIKA 1 A) HF 01.

Al.) feladat

Egy tomegpont mozgdsat az (x,y) sikban az aldbbi idofiiggvények adjdk meg (ferde hajitas)::
x=§vo-t és y(t)=%vo-t—§-t2
a.) Rajzolja fel a pont palyéjat az (x,y) sikban!
b.) Hatdrozza meg az x ,X,y,y idOderivaltakat!
c.) Hatarozza meg pont sebességének a ,,v”’ nagysagat akkor, amikor az y sebességkomponens
a kezdeti értékének a felére csokkent!
d.) Hatarozza meg a pdlya rorbiileti sugarat a kezdeti (t=0) idOpillanatban a V(O) sebességvektor

és az 5(0) gyorsulasvektor ismeretében

A2.) feladat

Adott az (x,y) sikban egy un. ,.kardioid” (sziv alaki) pdlya, amelynek polarkoordinatads egyenlete a
kovetkezd (A2 édbra) :
r(cp) =R -(1+cosq) (ahol ,,R” egy allando).
A gorbén allandé ¢ = g szogsebességgel egy tomegpont mozog.
A kovetkezékben mindvégig ,.a sikbeli poar koordinatarendszerben” dolgozunk.

a.) Irja fel a tomegpont sebességének és gyorsuldsanak 4ltalanos kifejezését az {ér €, }bézisban, a
»@ 7 1ll.,,r” koordinatdk idéderivaltjai segitségével! !
b.) Hatdrozza meg az f(cp) 1d6 szerinti derivéltat a fent megadott mozgds esetén!
c.) Az f(cp) és a ¢ ismeretében hatdrozza meg a pont sebességének a V(cp) nagysagat!
Hol 4ll meg a pont?

A3.) feladat

Adott egy ,,R” sugaru korpalya, amely az (x,y) koordinatarendszerben az A3 dbran lathaté mdédon
helyezkedik el. A koron allandé nagysagu ,,vo’sebességgel egy tomegpont mozog. A kovetkezékben
mindvégig a szoksos (r,p) sikbeli polar koordinatarendszerben dolgozunk.

a.) Adja meg a korpalya r(¢) polarkoordinétds egyenletét!
b.) Irja fel a tomegpont sebességének és gyorsuldsanak 4ltalanos kifejezését az {ér €, }bézisban, a

» @7 1ll. ,,r” koordinétdk idoderivéltjai segitségével!

c.) Hatarozza mag az ,,1” id0 szerinti derivaltat mint a ,,¢” és ,, ¢ ” fliggvényét a kopalya mentén
és ennek ismeretében hatdrozza meg a sebességvektor ,, v, (cp) s, V, (cp) komponenseit!

d.) A vy’ ismeretében €a a kapott ,, v, (cp)” és,, v o (cp)” sebességkomponensek felhasznalasaval
hatdrozza meg ,,¢” —ot és,, 1 —ot.!

e.) A ,,vo” ismeretében hatdrozza meg az ,, r(¢,v,)” sebességvektort a kor mentén!



MECHANIKA 1 B) HF 01.

B1.) feladat

Egy vizszintes asztallapra ,,a” sugarti hengert erdsitettiink igy, hogy a tengelye a lapra merdleges.
A hengerre vékony fonalat csévéltiink amelynek szabad végén egy pontszerii golyé van. A golyét "v,,"

nagysagu kezdo sebességgel elinditjuk. A golyé a vizszintes feliileten (sirléddsmentesen) mozog,
mikozben a fondl letekeredik a hengerrdl. A mozgas soran a fonal mindvégig feszes marad. (B1 dbra)

a.) Hatdrozza meg a pont helyét megadd x(ﬁ) és y(ﬂ) Descartes koordindtakat, ahol ,,49” a
fonal letekeredését jellemzd szog!)

b.) Hatdrozza meg az x(3)és y(ﬁ) sebességkomponenseket és a pont vV sebességének a V(ﬂ,ﬂ)
nagysagat!

c.) A fonal helyzetét megadé (alklamasan megvalsztott) n egységvektor és az nv skalar szorzat
segitségével hatdrozza meg, hogy a pont v sebessége mekkora ,, o0 szoget zar be a fonallal.

d.) Tudva azt, hogy egy fonal csak fonalirdny6 hizdéer6t fejthet ki hatdarozza meg, hogy miként
valtozik a pont sebességének a nagysdga a mozgds sordn!

e.) Az eddigiek ismeretében hatdrozza meg a f)(t) 1dofiiggvényt!

f.) A perdiilet L=m-Txr definicidja segitségével hatdrozza meg hogyan valtozik a pont
perdiiletének az L(t) nagysdga a mozgas soirdn!

g.) A palya menti elemi ds = (dx )2 + (dy)2 elmozdulés definicidja segitségével hatdrozza meg a
pont dltal megtett s(9) utat!

h.) A palya ,,R” gorbiileti sugardnak a definiciéja alapjan €s az imént kapott s(ﬂ) ismeretében
hatdrozza meg a pont palydjanak az R(f}) gorbiileti sugarat!

B2.) feladat

Adott az (x,y) sikban egy tun. ,Jlemniszkata” (nyolcas alaki) palya, amelynek polarkoordinétas
egyenlete a kovetkezd:

r(cp) =R -y/2cos2¢ (ahol ,,R” egy dllando).

A gorbén allandé ,,v,” nagysagu sebességgel egy tomegpont mozog.
A kovetkezékben mindvégig ,.a sikbeli poar koordinatarendszerben” dolgozunk.

a.) frja fel a tomegpont sebességének az altaldnos kifejezését az {Er ,éw} bazisban, a ,,@” ill.az ,,
r” koordinatak és idoderivéltjaik segitségével!

b:) A megadott pédlyaegyenlet segitségével fejezze kia v = T sebességvektor (v,,v,)
komponenseit a ¢ filiggvényeként!

c.) Hatdrozza meg a sebesség v (cp) nagysagat majd ennek és a vyp-nak az ismeretében adja meg a
¢ szogsebességet a pdlya mentén!

d.) A gyorsulds a = v definiciojanak a felhasznalasaval, és a (v,,v ) sebesség komponensek
ismeretében hatdrozza meg a pont @ gyorsuldsvektordnak a (a,,a ) poldrkoordindtds komponenseit!

e)Avpésa (a,,a,) adatok smeretében hatdrozza meg a palya gorbiileti sugardt a 9 = 0 pontban!
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